

在第八个“中国农民丰收节”到来之际

习近平向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出，今年，我们克服干旱、洪涝等自然灾害影响，实现夏粮稳产、早稻增产，粮食有望再获丰收。

习近平强调，中国式现代化离不开农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署，坚持农业农村优先发展，完善强农惠农富农政策，强化农业科技装备支

“到综治中心能解决问题”成为群众口碑

全国2848个县级综治中心已正式运行

□ 本报记者 董凡超

这是一项发轫于基层的平安建设经验。“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”——1963年，伴着枫溪江的潺潺流水，“枫桥经验”从浙江诸暨出发，向全国推广。

这是一座矛盾纠纷化解法治化路径上的里程碑。

“遇到矛盾纠纷，就近找‘综治中心’”——2002年，诸暨枫桥镇在全国率先建立乡镇综治中心，之后浙江全省各乡镇普遍建立了综治中心。

这是一张彰显“中国之治”的“金名片”。“推动矛盾纠纷化解‘最多跑一地’”——今年3月，“推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会”在福建厦门召开，对规范综治中心建设进行了部署。当前，全国2848个县级综治中心投入运行，“到综治中心能解决问题”已成为群众口碑。

综治中心是开展社会治安综合治理、推进平安中国建设的重要平台，是坚持和发展新时代“枫桥经验”、推动将矛盾纠纷化解在基层的重要载体。

各地各有关部门坚决贯彻落实党中央决策部署，锚定“有牌子、有场地、有力量、有机制、有效果”的“五有目标”，聚焦场所设置、

部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设五方面规范化，扎实推进以县级为重点的综治中心规范化建设，截至8月初，化解矛盾纠纷128.5万件，让人民群众的每一项诉求都有人依法办，综治中心在吸附化解矛盾纠纷中的作用逐步显现。

解纷一站式

部门入驻，运行机制，督办落实，信息化建设五方面规范化，扎实推进以县级为重点的综治中心规范化建设，截至8月初，化解矛盾纠纷128.5万件，让人民群众的每一项诉求都有人依法办，综治中心在吸附化解矛盾纠纷中的作用逐步显现。

一个时期以来，全国各地着眼“发展”问题，建立了行政服务中心等实体平台，为法人、自然人提供高效服务，做到了“最多跑一次”，促进了经济快速发展。

时至当前，建立规范化的综治中心成为统筹好发展和安全的重要抓手，实现“让老百姓遇到问题能有地方‘找个说法’”，切实维护社会大局长期稳定。

2019年1月，党中央印发的《中国共产党政法工作条例》首次规定设立省、市、县、乡镇（街道）综治中心，明确“综治中心由同级党委政法委员会和乡镇（街道）政法委员会负责工作统筹、政策指导”。

思想和习近平总书记关于未成年人保护工作的重要论述，牢记“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿”的嘱托，用法治守护未成年人成长之路，用爱诠释社会温度，从法律条文中感悟法治精神，在法理情的有机统一中实现公平正义，为保护未成年人健康成长作出了突出贡献，对促进提升未成年人保护领域的社会治理效能发挥了重要作用。他们中多人获

党的二十大提出，在社会基层坚持和发展新时代“枫桥经验”，完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制。

2024年12月，加强新时代政法工作的意见明确提出以县级为重点加强综治中心建设，让人民群众“最多跑一地”化解矛盾纠纷，并同步加强综治中心信息化建设。

维护国家和社会稳定，重心在基层，力量也在基层。

目前，全国99.9%的县级综治中心以“社会治安综合治理中心”或“综治中心”统一命名并对外挂牌，同时，全面落实《中国共产党政法工作条例》，推动各地加强向党委请示汇报，全部明确县级综治中心在同级党委领导下，由同级党委政法委负责工作统筹、政策指导，切实把党的领导政治优势转化为社会治安综合治理的强大效能。

天之大务，莫大于恤民。各地级综治中心主动适应化解矛盾纠纷的需要，普遍设立群众接待大厅和综合受理窗口，实现对群众各类诉求的“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”。

广西、河南等地针对部分综治中心场所设在机关楼内，群众办事不方便的问题，坚持“盘活资源、旧物新用”，

雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

以习近平同志为核心的党中央情系天山儿女引领新疆发展纪实

□ 新华社记者

这是祖国大西北166万平方公里广阔土地上具有里程碑意义的历史时刻——1955年10月1日，新疆维吾尔自治区成立。从此，在中国共产党领导下，新疆各族人民充分享有民族区域自治的权利，开启了建设社会主义新疆的时代篇章。

七十载栉风沐雨，七十载昂首奋进。绵延千里的群山，茫茫无际的沙漠、生机盎然的绿洲，见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作，深化对治疆规律的认知和把握，确立了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民携手奋斗，推动新疆经济社会发展和民生改善取得前所未有的成就，获得感、幸福感、安全感不断增强。

“我们新疆好地方，天山南北好牧场……”新征程上，新疆大地欣欣向荣、百业兴旺，2600多万各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，同心奋斗，顽强拼搏，在建设新时代中国特色社会主义新疆的道路上奋勇前进。

高举旗帜明方向——“新时代党的治疆方略完全正确，必须长期坚持”

清晨，帕米尔高原的阳光越过雪山，阿图什市哈拉库勒乡谢依特小学里，闪烁着戍边支教西部计划志愿者服务队队员们忙碌的身影。

“你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人，在促进当地教育事业发展，促进民族团结进步，促进边富民和稳边固边中发挥了积极作用”。

今年五四青年节到来之际，习近平总书记的回信如同一道光，让队员和学校师生们对未来信心满满。

靠近祖国边境，戈壁滩上的这所小学曾面临教学资源匮乏的困境。在习近平总书记

号召下，有志青年来到这里，以文化滋养学生心灵，用知识增进民族团结，与各族儿女一同建设美丽新疆。

教室里用上了现代化电子交互屏，孩子们的学习成绩不断提高……谢依特小学焕然一新，折射天山南北的沧桑巨变。

新疆，这片雄踞祖国西北，占陆地国土面积六分之一的广袤疆域，战略位置举足轻重。我国是统一的多民族国家，新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员。在漫长的历史发展进程中，新疆的命运始终与伟大祖国和中华民族的命运紧密相连。

70年来，在党中央历届领导集体坚强领导下，新疆从荒凉走向繁华，从贫瘠走向富裕，从封闭走向开放，从落后走向进步，各族群众共同谱写了一曲曲激动人心的奋斗之歌。

对新疆大地、天山南北各族儿女，习近平总书记充满真挚的感情。

“说起来和新疆的联系，在浙江工作期间，我曾就浙江对口支援和田地区建设，推进浙江和新疆两省区经济合作同新疆的同志多次交流和探讨。2003年8月，我带领浙江省党政代表团在新疆考察了8天，那次走的地方比较多。”

2009年，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平同志再次来到新疆，把身影留在了巴音郭楞、喀什、克拉玛依、石河子、乌鲁木齐等地。

“到中央工作后，我也一直关心新疆的建设和发展”，习近平总书记情深意长。

带着这样的关怀和思考，2014年4月，习近平总书记到新疆考察调研，这是党的十八大以来习近平总书记首次赴新疆考察。

当飞机进入新疆境内，习近平总书记不时透过舷窗俯瞰这片辽阔的土地，广袤无垠，雪山连绵……

“这次来新疆，就是要听听大家的意见和建议”。

风尘仆仆、行程满满，从南疆重镇喀什到首府乌鲁木齐，从军区部队到村民院落，从兵团机关到驻地宾馆，习近平总书记同新疆各

族干部群众共商改革发展稳定大计。

“新疆社会稳定和长治久安，关系全国改革发展稳定大局，关系祖国统一、民族团结、国家安全，关系中华民族伟大复兴。”

在这次考察中，习近平总书记多次发表重要讲话，提出新疆发展新定位，对做好新疆工作作出新部署、提出新要求。

把握历史规律，洞察时代大势，人民领袖对新疆长治久安有着深远的考量。

“从战略上审视和谋划新疆工作，首先要看清新疆发展大势，看清做好新疆工作在全国大局中的影响，看清新疆工作在统筹国内国际两个大局中的地位。”

2014年5月，第二次中央新疆工作座谈会在北京举行。这是党的十八大以来，首次召开中央新疆工作座谈会。

明确“社会稳定和长治久安是新疆工作的总目标”；

要求“坚持依法治疆、团结稳疆、长期建疆”；提出“中华民族共同体意识”；

……

习近平总书记对新疆工作一系列重大理论和实践问题作出深刻论述，指出“实践证明，我们党的治疆方略是正确的，必须长期坚持，保持战略定力”。

“同时，我们要结合新疆形势充实和完善党的治疆方略”，习近平总书记强调。

在深刻洞察中不断充实，在宏伟实践中愈发完善。

2020年9月，第三次中央新疆工作座谈会召开，习近平总书记深入分析新疆工作面临的形势和任务，深刻阐释新时代党的治疆方略，为做好新疆工作提供科学指引和根本遵循。

“坚持从战略上审视和谋划新疆工作”；“坚持把社会稳定和长治久安作为新疆工作总目标”；

“坚持以凝聚人心为根本”；“坚持铸牢中华民族共同体意识”；“坚持我国宗教中国化方向”；

李鸿忠在森林法执法检查组会议上强调

深入学习贯彻习近平生态文明思想 以法治力量保障森林生态高水平保护和现代林业高质量发展

本报北京9月22日讯 记者赵晨熙 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠22日在京主持召开全国人大常委会森林法执法检查组第二次全体会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，以加强森林法实施为重要抓手，把习近平总书记关于林业工作的重要论述和党中央决策部署落到实处，以法治力量保障森林生态高水平保护和现代林业高质量发展。

李鸿忠指出，党的十八大以来，以习近

同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计，推动美丽中国建设迈出重大步伐。我国森林资源保护和生态修复取得显著成就，林业高质量发展保持良好态势。

李鸿忠强调，要牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，推动森林法全面有效实施，确保法律规定的各项制度落实到位，压实法定责任，强化立法执法司法协同，加强法律宣传普及，维护法律严肃性和

刚性。要坚持问题导向和目标导向相结合，坚持改革和法治相统一，以改革精神解决好法律实施中的突出矛盾，补短板、强弱项，加快制定、修改配套法律法规，健全完善森林保护利用和林业高质量发展法治体系。要做好执法检查后续工作，确保取得实效，在推进美丽中国建设上锲而不舍、久久为功。

全国人大常委会副秘书长武维华、雪克来提·扎克尔出席。

张军出席第十三届亚太地区国际法律论坛开幕式表示

加强司法交流合作 携手共建更加公正合理的全球治理体系

本报北京9月22日讯 记者张昊 9月22日，中华人民共和国首席大法官、最高人民法院院长张军以视频方式出席第十三届亚太地区国际法律论坛开幕式并致辞。

张军表示，自2007年召开首次会议以来，亚太地区国际法律论坛已经成为亚太各国法官和专家讨论法律实践问题、研究解决经济争端的重要平台。中国始终是亚太合作的积极倡导者和坚定践行者。今年9月，中

国国家主席习近平在“上海合作组织+”会议上提出全球治理倡议，为有效应对全球挑战，完善全球治理进一步提供了中国方案。中国最高人民法院愿同与会各国一道，遵守国际法治，捍卫国际公平正义，加强司法交流合作，携手共建更加公正合理的全球治理体系，为共同推进平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化提供司法保障，为构建人类命运共同体注入源源不断的法治

动能。

此次论坛由俄罗斯联邦最高法院主办，与会嘉宾将围绕论坛议题开展交流探讨，分享各国司法机构在保护国际经济活动参与者权益、维护公平竞争环境、解决税收、海关、知识产权等问题，促进司法实践统一的经验做法。

俄罗斯联邦最高法院代理院长尤里·伊万科等在开幕式上致辞。



当前正值秋收农忙季节，安徽省舒城县公安局交警大队联合张母桥派出所走进展程冒峰村田间地头，把安全知识送到村民身边。图为民警与村民一起劳动并普及交通安全知识。 本报通讯员 王可海 摄

应勇与荣获“时代楷模”称号的渝检护“未”团队代表座谈强调

以“时代楷模”为榜样 争创无愧于党无愧于人民无愧于时代的检察业绩

本报讯 记者董凡超 日前，中央宣传部授予重庆检察未成年人保护工作团队代表（简称“渝检护‘未’团队代表”）“时代楷模”称号，褒扬他们是“德法相伴、倾情守护未成年人健康成长的典范”，并宣传发布他们的先进事迹，号召全社会向他们学习。这是全国检察机关首个获评“时代楷模”称号的先进典型。近日，最高人民检察院党组书

记、检察长应勇与渝检护“未”团队代表座谈，勉励他们珍惜荣誉，再接再厉，接续奋斗，充分发挥引领示范作用，鼓舞激励广大检察人员求真务实、担当实干，持续推进习近平法治思想的检察实践，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的检察业绩。最高检党组成员、副检察长宫鸣，检委会副部级专职委员史卫忠参加座谈。

座谈会上，重庆市检察院党组书记、检察长时侠介绍了渝检护“未”团队的发展历程，渝检护“未”团队代表梅玫、龚珊、唐焕然分别结合个人履职感悟进行发言并就进一步加强和改进未成年人检察工作提出建议。

在认真听取大家发言后，应勇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对未成年人保护工作高度重视，

应勇分别会见出席第十五届中国—东盟成员国总检察长会议各代表团团长

本报北京9月22日电 中央宣传部日前授予重庆检察未成年人保护工作团队代表（简称“渝检护‘未’团队代表”）“时代楷模”称号，褒扬他们是“德法相伴、倾情守护未成年人健康成长的典范”，并宣传发布他们的先进事迹，号召全社会向他们学习。这是全国检察机关首个获评“时代楷模”称号的先进典型。近日，最高人民检察院党组书

记、检察长应勇与渝检护“未”团队代表座谈，勉励他们珍惜荣誉，再接再厉，接续奋斗，充分发挥引领示范作用，鼓舞激励广大检察人员求真务实、担当实干，持续推进习近平法治思想的检察实践，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的检察业绩。最高检党组成员、副检察长宫鸣，检委会副部级专职委员史卫忠参加座谈。

成员国的交流合作情况，介绍了中国法治建设和检察改革、检察工作等情况。他说，中国检察机关作为国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关，在推进国家法治建设、维护司法公正中肩负重大责任。中国检察机关正在中国共产党领导下，认真落实中共二十大和二十届三中全会精神，